

塑造东方

■ 许江

中国古代有雕塑吗？

当我们立于雅典卫城众多高地之上，当我们立于伊瑞克提翁神庙的巨大的六根少女石柱之下，俯瞰绵延城廓，仰望天地间槃礴的伸展，心中怀想无尽。这巨大的少女柱像，长裙束胸，轻盈飘洒，亭亭玉立。在她们的头上，却顶着沉甸甸的神庙的穹顶。在这被称为爱奥尼亚艺术的代表作里，我们一方面因其宏伟的山川之姿而叹喟，另一方面又为其内蕴着的那种人间的生动性、那种浑朴温厚、苍桑久远的雕塑而感怀不已。

当我们走进意大利佛罗伦萨美术学院，瞻仰米开朗基罗的《大卫》雕像，遥想学画之初摹画大卫头像的青春岁月。这个体态健美、神情坚定、肌肉饱满、富有生命力的形象，与全球千万学子少年的心连在一起，成为成长艺途上的一把尺子、一道门槛。这位传说中的爱国勇毅的美少年，以及500年前米开朗基罗雕塑此像的戏剧过程，和前前后后堪比一部意大利雕塑史的叙事，形成一种全球性的话语，潜化而成全人类因雕塑而起的人文基因。

当我们把转着架子上的古犍陀罗塑像，那种凝思默想的造像，那种神奇扭动的身姿，亦让我们感怀雕塑的神奇。据说犍陀罗艺术是希腊艺术与印度文明相融的产物，因此她一方面承续了古希腊、古罗马的典雅古风，另一方面又具有着东方文化的悲悯情怀、大地气象。这些雕像大气而兼优美，肃穆与灵动并存，亲近与神远俱足，不垢不净，不一不异，既存人世间生动万物，又深涵着佛性艺术的超越与禅静。

当我们在所有的、诸如此类的寻访与赏读的时候，我们总会自问，中国古代有雕塑吗？有这种合符人的身姿比例的、立体舒展的雕塑吗？我们到

过著名的敦煌、龙门、云冈三大名窟，看到那些镌刻在石崖壁上的佛刻，心中不由赞叹。我们也到过西安兵马俑博物馆，那恢宏的俑像阵列，强烈地震撼着我们的心扉。我们还到过山西古寺庙中，面对那些生动诡异、千奇百怪的天王菩萨雕像，一再地心生敬意。但我们仍然深深地感到，这东方塑像、雕像与前述的那种以真人为模特的、准确摹拟人的肉身来实现审美表达的普世的雕塑的不同。去年秋季，我们拜谒天水的麦积山石窟。在这个秦岭余脉的深山里，一座佛山卓然而立。那里，数百个洞崖供养着千尊泥像。这真是东方艺术的宝库。低眉温雅天母淑，瞠目裂背金刚怒。144号窟中的“东方圣母”，133号窟中的小沙弥等，俱让人惊为天作。中华塑艺源何处，独屹丹霞麦积窟。

正因为中国古代刻像与西方雕塑如此不同，所以，人们将近代中国雕塑的学院教育视为一种开创性文化事件。1928年国美前身的国立艺术院成立肇始便创立中国最早的雕塑系，被称为开端的事业。几近百年，中国雕塑艺术教育总以塑造活生生的中国人为己任，严格的西方优秀的造型训练和塑造方式成了雕塑教育与创作的主线。随之而生的是浑厚圆润、硕健华美的塑炼质性被视为雕塑的本体，深深地牵系和塑造着雕塑艺术浑远博大的史诗般的时代创造。

与此同时，中国历代的雕塑家们始终心怀中国造像艺术的传统。他们一方面踏遍祖国大地的西东，寻访传统造像艺术的遗迹和原址。另一方面，深入民间，从辽阔大地上丰富多彩的民间艺术那里汲取养料。在他们那里，东方不是一种符号，而是一种发自生命深处的自信与自觉。这种自信和



许江 共生 铸铜 2013年



陈汉 龙游记·生龙活虎 玻璃钢电镀 2024年

自觉深入到艺术家们的神与物游的观看方式之中，深入到以塑势形、以线抒情的塑造之中，深入到世界优秀艺术与中国优秀传统两相融合来实现创造性转化的道途之中，形成中国雕塑艺术教育与创作的核心现象，并牵连着东方性人文塑造的深刻命题。

“塑造东方”的展览值第十四届全国美展雕塑展区在杭州展出之际，作为“塑者倾功——中国美术学院雕塑

展”的重要组成部分来组织策划。展览之意在于通过生动的雕塑创作体现国美塑者对于东方性雕塑的追求，展示在东方性雕塑的旗帜下的充满山海情怀、草木精灵、时尚意趣的创作生面，以树立根植于时代生活大地之上的圆融饱满的东方性的、美的表达与精神高度。

塑者塑造山河史，造像造化东方诗。



杨奇瑞 雕塑百年 树脂着色 2024年